
u s şi, mai ales, rentabil în altă 
rt , nu resimţea nevoia să inven-

7 ceva nou. Este o percepţie a 
lu rurilor care a făcut ca pictura noa s
tr s fie atât de celebră: a devenit 

pentru că se poate vinde, şi nu în 
prtmu l  rând pentru că este a rtă 
n It . Toţi cei pictaţi de Rembrandt 
u pl tit pentru a fi redaţi pe cât de 

frumos au dorit. Nu ne-am schimbat 
pr mult de atunci ... 

.. v nind, trebuie să vă spun că, până 
n 1 970, numai 2% dintre piesele· 
U« te erau scrise de autori olandezi. 

up aceea, s-a inventat un nou 
• ttru, cu o dramaturgie proprie. Au 

p rut grupuri independente, cele 
n . 1 importante producţii fi ind 

bazate pe improvizaţie, pe texte pro
prii. Dramaturg i i - care nu erau jucaţi 
- au devenit regizori ai  propri i lor 
piese, pentru că numai astfel puteau 
ajunge pe scenă. Până în 1 985 a fost 
o perioadă de haos, de derută, în care 
sălile erau mai mult goale. Apoi au 
apărut şcolile importante şi de atunci 
este un progres firesc, constant. 
Avem un festival pentru dramaturgia 
contemporană, cu spectacole-lec
tură ale noilor texte. Mai mult decât 
atât, în fiecare duminică după-amia
za, un nou text este citit în faţa publi
culu i  de către actori ai diferitelor 
companii .  Este un program susţinut 
de guvern, deşi el se adresează unui  
public restrâns. 

De ce anume credeţi că este nevoie 
pentru a reuşi într-un proiect cum e 
festivalul pe care îl conduceţi? 
E nevoie în primul rând să fii suficient 
de nebun ca să începi să-I organizezi. 
Apoi, e nevoie de sprij inul statului şi 
a l  oraşului, care să investească, să 
înţeleagă cât de important este pen
tru o tară să aibă un teatru de valoare. 
Primii trei ani  ai festivalului  au fost 
foarte grei şi aproape că ne-au dus la 
fal iment. Abia după aceea au apărut 
subvenţiile ... Apoi e nevoie să-I impui 
în conştiinţa iubitorilor de teatru, aşa 
încât să devină o necesitate culturală. 
Şi e nevoie de timp şi de răbdare ... 

Octavian Saiu 

S lovac ia 

e Învată tinerii critici 
ll 

D in initiativa AIG, marile festi
valuri teatrale din lume găz
duiesc seminarii pentru tinerii 

r1t1ci de teatru. La ele pot participa 
o, meni de meserie sau studenti, 
p nă în 35 de ani, de pe toate meri
dianele. Şi în România a avut loc un 
,l\ menea seminar, în urmă cu câţiva 

n i, in cadrul Festivalu lu i  lnterna
onal de Teatru Tânăr Profesionist 
· · la Sibiu. lntrunirea din acest an, la 

c tre am participat împreună cu o 
colegă, s-a desfăşurat în Slovacia, la 
N1tra. Nitra este un orăşel la poalele 
Munţilor Tatra (cu a l  căror nume e 

împânzită toată local itatea). Festiva
lu l-umbrelă, Divadelna Nitra, a ajuns 
la cea de-a noua ediţie. 
lan Herbert, responsabil, din partea 
AICT, cu stagii le de formare a tine
rilor critici, a spus la prima întreve
dere: "Scopul întâlniri i  noastre este 
acela de a ne găsi propria valoare şi a 
o descoperi pe a celorlaţi. După mine, 
critica de teatru nu se poate preda. 
Dar se poate învăta". 
lntâlnirile fiecărei

' 
dimineţi s-au con

centrat asupra spectacolelor din sea
ra precedentă. Discuţiile se purtau în 
engleză; dialogul l iber într-o l imbă 
străină prezintă avantajul  de a-ţi per
mite să te verifici şi să cauţi cu cea 
mai mare exigenţă cuvântul ce exprimă 
adevărul. 
Primul spectacol prezentat în festival 
a fost Macbett de Eugen Ionescu 
(regia: Sebastian Horvat, Teatrul din 
Maribor, Slovenia). Jan Kott vorbea 
despre un "Mare Mecanism" existent 
în piesa lui Shakespeare; după cum 
se ştie, Ionescu a coborît desfăşu
rarea actiunii exclusiv în sfera uma
nului.  Orice idee de destin e distrusă. 
Eventual, fiecare om este destinu l  
celui lalt. Oricât de dornic ar fi cineva 
să meargă l iber de orice idei precon-

. cepute la un spectacol, să-I vezi pe 
reg izor creând împotriva textului  
a les de el însuşi ... . nedumereşte (pe 
puţin!). ln cazul de faţă, . secvenţa 
ghi lotinei sugerează ideea contrară � 
existenta destinului sau, în orice. caz, a 
unei oarecare ordini supraomeneşti. 
Deşi Macbett este o piesă iones-

ciană atipică, s-ar fi simţit totuşi ne
voia de ceva ... absurd! Or, absurdul e 
prezent doar prin conturul scaunelor 
din scena finală, care însă duc cu 
gândul mai degrabă la cubism. N ici 
alte "semne" nu trimit la absurd, ci la 
postmodernism ori la nevoia de lăr
gire a spaţiului scenic. Foarte bun a 
fost cadrilul, ca dans la care participă 
vii si morti; aici s-ar fi simtit însă ne
voia unui

,
plus de teroare.

' 

Aria Spinta este un spectacol de tea
tru-dans (sau, mai bine zis, de dans
teatru) susţinut de Compania multi
naţională Deja Donne Productions 
(fondată în 1 996 de ital ianul Simone 
Sandroni  şi s lovaca Lenka F lory). 
Cinci tineri dansează până ce totul se 
distruge în jurul lor şi a i  impresia că, 
dacă nu s-ar fi oprit, şi ei s-ar fi distrus 
reciproc. O excelentă îmbinare intre 
dans şi cuvânt, sub semnul umorului :  
Simone Sandroni (coregraful) vinde 
publicului l imonadă, tricouri, sand
vişuri, împarte programe de sală ... , cu 
evidente trimiteri la secvenţe d in 
pelicule cunoscute (cheta cu tichia 
cu zurgălăi aminteşte de Avarul cu 
Louis de Funes). Energia este atât de 
bine drămuită/canalizată, încât, la un 
moment dat, ai  impresia că exclusiv 
ea a făcut să cadă totul: cortine, ştăngi, 
reflectoare ... I nteresant la această 
reprezentaţie este că fiecare a pri
ceput/perceput a ltceva; · colegii .d in  
lran, de pildă, au văzut în Aria Spinta 
un poem de Omar Khayam, care 
spune că, atunci' când cortinele cad, 
totul devine vizibil. 
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Marysa (reg ia: Vladimir  Moravek, 
Republica Cehă) este o tragedie cla
sică de structură barocă, scrisă la 
începutul veacului al XIX-lea şi jucată 
în vechiul dialect d in Moravia. A fost 
spectacolul  cu cel mai numeros şi 
mai tânăr publ ic, pentru că subiectul 
le era cunoscut tuturor şi pentru că în 
Slovacia actuală mulţi regretă ve
chea Cehoslovacie. După subiect (o 
fată este măritată de familie, împotri
va voinţei ei, în timp ce iubitul e în 
cătănie, cu un văduv bogat; ea îşi o
moară soţul la revenirea iubitului), 
pare naturalistă avant la lettre. Regi
zorul e la a treia punere în scenă a 
piesei; noutatea acestei montări 
constă în faptul că a folosit texte re
cent descoperite prin arhive, ante
rioare variantei cunoscute. Decorul 
se vrea pictură naivă, dar este de un 
kitsch (postmodernismul, de!) agre
siv, iar unele elemente de pe scenă 
nu se justifică. De reţinut, însă, rolu l  
coru lui - format d in săteni cântând 
vechi cântece populare ceheşti -, de 
comentator al celor petrecute. În sce
na deznodământului, când eroina, 
Marysa, e măritată, intervenţia coru
lui este contrapunctică, contrabalan
sând drama personajului prin instau
rarea atmosferei de bâlci. Deoarece 
nici  chiar colegu l  nostru ceh nu 
cunoştea acest text folosit acum, în 
discuţii a răsunat cu destulă timidi
tate întrebarea: de ce îşi ucide 
Marysa soţul - din panică, din do
rinţa de el iberare, în chip de sacrifi
ciu? ... La fel, mica schimbare din final 

(otrava pusă în supă, nu în cafea) va fi 
reprezentat oare varianta i niţia lă  
dorită de autori (fraţii Alois şi ViiE�m 
Mrstik), o contribuţie umoristică a re
gizorului  sau simpla lui dorinţă de a 
"păcăli" publicu l? 
Visul unei nopţi de vară de Wil l iam 
Shakespeare (regia: Oskaras Korsu
novas, Vilnius, Lituania) a minunat 
prin d isponibil ităţile vădite de actori, 
fiind socotit, de majoritatea partici
panţilor,. cel mai bun spectacol d in 
festival. I ntregu l  decor constă în tot 
atâtea planşete de lemn (de lăţimi 
egale, dar înălţimi diferite) câţi actori, 
planşete care sunt şi instrument de 
joc, şi parteneri, şi culise, determi
nând o mulţime de noi spaţii de joc, 
de situaţii ş i  poziţii executate cu pre
cizie de ceasornic. Reflectoarele schim
bă rapid faţa anostă a bucăţilor de 
lemn, scăldând scena (în funcţie de 
spaţiul în care Shakespeare a plasat 
acţiunea) în lumina feerică a pădurii 
magice, în cea strălucitoare a Curţii, 
în cea înfricoşătoare a rătăcirii etc. O 
montare în care precizia mil imetrică 
şi geometria perfectă nu umbresc cu 
nimic inventivitatea şi umorul. 
În Pescăruşul de A.P. Cehov (regia: 
Svetozar Sprusansky, Teatrui "Andrej 
Bagar" din Nitra), tânărul regizor a 
ales să mute accentul pe "piesa din 
piesă" a lu i  Treplev, socotind că în
tregul text cehovian vorbeşte despre 
actori care joacă actori a. Din păcate, 
a îndesat prea multe într-un perime
tru prea strâmt şi într-un mod prea 
static, drept care majoritatea ideilor 

şi-au pierdut strălucirea. Diferitele 
scene se petrec pe malu l  lacului  
(cum Cehov a scris), pe terenul de 
tenis al Arkadinei (actriţă mediocră, 
în luptă acerbă cu anii), în perdelele 
magaziei, într-o baie igrasioasă ... în
săşi piesa lui Treplev, foarte teatral 
lucrată, nu convinge că ar fi laitmo
tivul spectacolu lu i :  actori i  nu au 
putut imita faptul că ... imită. Inclusiv 
intervenţiile în text (chiar dacă prin 
adăugarea altor fragmente cehovie
ne - replicile lrinei din Trei surori: 
"Trebuie să trăim!", pasaje din Livada 
de vişini) nu au fost prea inspirate, 
ele diminuând sensul strict al acestei 
piese. 
La "cursuri" am vorbit despre cum ar  
trebui să facem critică şi, întrucât am 
constatat că fiecare avea dreptate în 
felul  său (s-a spus că fizionomia cro
nicii depinde de personal itatea fie
căruia, de tipul publ icaţiei pentru 
care scrie, de frecvenţa apariţiei aces
teia, de nevoia cronicarului de a-şi 
sedimenta impresiile), am conchis că 
o reţetă strictă nu există. Însă între
barea care a revenit la tot pasul (şi 
peste care un seminar de critici 
începători a r  fi trebuit, poate, să nu 
treacă atât de lesne!) a fost: "Ce are 
voie un regizor să facă şi până unde îi 
este permis să meargă?" Este însă 
adevărat că era greu de presupus ca 
nişte începători să găsească răspuns 
unei chestiuni atât de aprig şi de 
îndelung dezbătute ... 

Daria Dimiu 
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